

# Reuters: Ako sa pronárodné vlastenecké strany presadili u európskej mládeže

- editor007 | 14. června 2024

**EU: Od Nemecka a Francúzska po Poľsko a Španielsko, "krajná pravica" prenikla do mládežníckych volieb v kľúčových štátoch týchto volieb do EÚ - ako generácia, ktorá vyrástla uprostred neustálych kríz, hľadá nové odpovede a nasleduje politikov ovládajúcich TikTok a YouTube, píše komentár Reuters na zdesenie v liberálnych eurokruhoch z nárastu vlasteneckých a euroskeptických strán naprieč celou úniou.**

Článok preberáme ďalej v pôvodnom znení, aby si čitatelia mohli utvoriť vlastný názor o myšlienkovom svete autorov, najmä špecifický slovník, vrátane nálepkovania.

Mladí voliči, tradične vnímaní ako ľavicovejší, poháňali vlnu podpory pre environmentálne strany v posledných voľbách do EÚ v roku 2019, čím si vyslúžili prezývku „Generácia Grety“ po mladej švédskej klimatickej aktivistke Grete Thunbergovej.

Po pandémie, ukrajinskej vojne a kríze životných nákladov však mnohí tento rok presunuli svoju podporu smerom ku krajne pravicovým populistickým stranám, ktoré využili ich obavy, čím podporili ich celkový nárast v parlamentnom prieskume EÚ, ktorý sa konal 6. až 9. júna.

Keďže lídri európskych často "povýšeneckých etnonacionalistických hnutí proti establišmentu" ovládajú nové sociálne médiá lepšie ako ich mainstreamoví kolegovia, medzi niektorými mladými ľuďmi si získavajú známosť ako "podvratná kontrakultúra".

Oslovujú najmä mladých mužov, ktorí sa cítia zaostalí a cenzurovaní čoraz „prebudenejším“ mainstreamom, hovoria analytici.

„Nemecko nejde dobrým smerom a boli jedinou stranou s naozaj jasným odkazom na migráciu,“ povedal Christoph, 17, študent obchodnej školy v Berlíne, ktorý odmietol uviesť svoje celé meno, ktorý hlasoval za "krajne pravicovú" Alternatívu pre Nemecko (AfD).

Podpora AfD, ktorá chce obmedziť migráciu a varuje pred tým, čo nazýva islamizáciou Nemecka, vzrástla o 11 percentuálnych bodov na 16 % medzi osobami mladšími ako 25 rokov, podľa exit poll spoločnosti Infratest dimap - viac ako dvojnásobok 5-bodový nárast medzi širšou populáciou.

Posun, ktorý pomohol AfD dosiahnuť historické druhé miesto v celoštátnom meradle, bol pozoruhodný v tom, že sa očakávalo, že rozhodnutie Nemecka povoliť po prvý raz voliť 16- až 18-ročným osobám uprednostní ľavicovo orientované strany.

Hoci sa "krajnej pravici" nedarilo všade medzi mladými voličmi - a sú relatívne malou kategóriou na kontinente so starnúcou populáciou - tento trend bude stále znepokojovať mainstreamové strany, ktoré čelia predčasným voľbám koncom tohto mesiaca vo Francúzsku a federálne voľby na budúci rok v Nemecku, konštatuje Reuters.

**EKONOMICKÉ STAROSTLIVOSTI HORE, KLÍMA DOLE**  
Nedávny prieskum medzi nemeckou mládežou ukázal, že

mladí ľudia sa čoraz viac obávajú inflácie, drahého bývania a sociálnych rozdielov a menej sa obávajú klimatických zmien.

Zelení v nedelju získali len 11 % hlasov mládeže, čo je o 23 percentuálnych bodov menej.

„Už neexistuje pocit, že ak budú len tvrdo pracovať, budúcnosť bude lepšia, a sú sklamaní zo strán pri moci,“ povedal hlavný autor štúdie Simon Schnetzer s tým, že ekonomické pochmúrnosť ich robí vnímavjšími voči AfD s protimigračnou rétorikou.

Christoph povedal, že jeho skúsenosti ho viedli k presvedčeniu, že nedávni migranti do Nemecka sú náchylnejší k násiliu a nie sú ochotní sa integrovať.

Vo Francúzsku “krajne pravicové” Národné zhromaždenie (RN) získalo podľa prieskumu verejnej mienky Ipsos 25 % hlasov medzi ľuďmi vo veku 18 až 24 rokov, čo je o 10 percentuálnych bodov viac v porovnaní s celkovým ziskom približne 8 bodov na 31,4 %.

Pravdaže, väčšina mladých ľudí v dvoch najvyšších mocnostiach EÚ stále podporuje ľavicové strany a mnohí sa obávajú najnovšieho trendu.

“Znepokojuje ma to, pretože som videl, že krajná pravica chce deportovať ľudí, aj keď majú nemecké občianstvo ako ja,“ povedal Ensar Adanur (17), Nemeč tureckého pôvodu. “Ale Nemecko je pre mňa domov.”

V Poľsku sa však podpora krajne pravicovej Konfederácie medzi voličmi vo veku 18 – 29 rokov zvýšila z 18,5 % na 30,1 %, čo z nich robí vedúcu voľbu pre túto demografickú skupinu.

Mainstreamové strany „už pre mňa nemajú žiadnu dôveryhodnosť, predchádzajúca vláda a súčasná to jasne ukazujú“, povedal 30-ročný Paweł Rurkowski, IT špecialista, ktorý volil Konfederáciu.

#### KLIKNITE NA SOCIÁLNE STRÁNKY

Relatívna odbornosť krajne pravicových strán v preferovaných komunikačných kanáloch mladých voličov - videoaplikáciách ako Tiktok a YouTube a aplikácii na odosielanie správ Telegram - je veľkým faktorom ich rastúceho úspechu u tejto generácie, uviedli analytici.

Nedávna nemecká štúdia o mládeži ukázala, že 57 % mladých ľudí získava správy a politiku prostredníctvom sociálnych médií. Ale nemecký kancelár Olaf Scholz, podobne ako mnohí mainstreamoví politici, vstúpil do Tiktoku len pred pár mesiacmi.

„Ak nie ste na kanáloch mladých ľudí, jednoducho neexistujete,“ povedal Schnetzer.

Algoritmy platforiem sociálnych médií medzitým uprednostňujú kontroverzné správy, ktoré vyvolávajú angažovanosť pred serióznym obsahom, povedal Ruediger Maas, zakladateľ Inštitútu pre generačný výskum v Augsburgu.

Vedúci kandidát AfD pre voľby do EÚ Maximilian Krah sa na TikToku šíril napríklad s tipmi na zoznamovanie pre mladých mužov: „Nepozerajte porno, nevolte Zelených, choďte na čerstvý vzduch... Skutoční muži sú pravicoví.”

Na TikToku má približne 53 300 sledovateľov v porovnaní s iba 11 000 a 2 652 hlavnými kandidátmi za stredolavých sociálnych demokratov a Zelených.

“Moja generácia v skutočnosti nepozná politiku, ale o AfD počúvame neustále,“ povedal volič AfD Christoph.

V Španielsku si ovplyvňovateľ sociálnych médií Alvis Pérez získal 6,7 % hlasov mladých v porovnaní so 4,6 % celkového počtu hlasov po tom, čo svoju protiimigračnú a protikorupčnú kampaň viedol

takmer výlučne na Instagrame a Telegramu.

„Krajne pravicová“ strana Vox, ktorá bola silná na Tiktoku, medzitým získala 12,4 % hlasov medzi osobami mladšími ako 25 rokov v porovnaní s 9,6 % celkovo.

„Zdá sa, že je to jediná strana, ktorá je skutočne proti vláde, pokiaľ ide o tabuizované témy, ako je prisťahovalectvo alebo rodový diskurz,“ povedal 22-ročný univerzitný študent Xavier, ktorý hlasoval za Vox.

AUTOR: Sarah Marsh, Barbara Erling a David Latona/Reters

ZDROJ: Reuters